

Los huelguistas alemanes desconfían de las promesas soviéticas

Por F. V.

Rusia ha accedido a pagar a los ferroviarios berlineses que viven y trabajan en el sector occidental en marcos occidentales al menos en un sesenta por ciento del total de sus haberes. Con esto espera que la huelga ferroviaria cese inmediatamente. Y en este sentido ha gestionado del gobernador militar norteamericano que insista ante dichos obreros para que se reintegren al trabajo.

Lo malo es que éstos todavía no han accedido —al menos hasta ahora— porque, al darles cuenta el gobernador militar norteamericano de las concesiones soviéticas se han enterado de que éstas son sólo promesas, pues los haberes les serán pagados en moneda occidental... cuando Rusia disponga de esta clase de monedas en cantidad suficiente. Y las promesas de que no se tomarán represalias contra los huelguistas no dejan de ser más que eso, promesas, sin garantía alguna de que una vez que los hoy huelguistas hayan cruzado en cualquiera de sus servicios ferroviarios la línea de demarcación occidental entrando en la soviética no vayan a ser detenidos y desaparecidos sin dejar rastro. Ejemplos hay a decenas de millares de que el proceder soviético es ese...

Los hoy huelguistas exigen el pago inmediato y la seguridad de que no tendrán que prestar servicio en lo sucesivo fuera de la zona occidental de ocupación en Berlín. Y mientras tanto no dejarán la huelga.

El gobernador militar norteamericano parece que ha recibido orden de su Gobierno de que insista sobre los huelguistas y hasta les coaccione en alguna forma para obligarles a volver al trabajo. Estos se resisten por el temor de verse después inermes en las manos vengativas de las autoridades soviéticas. Y en el fondo desconfían inclusive de las promesas del Gobierno norteamericano ya que en otras ocasiones han sido dejados también abandonados otros alemanes aun cuando estuvieran en servicio de los intereses aliados. Véase sino la última ocasión en que durante los incidentes que culminaron en la división del Ayuntamiento berlinés, un grupo de policías alemanes y de soldados aliados realizó un servicio durante el cual fueron detenidos todos por la policía militar soviética en la entrada del Ayuntamiento berlinés. Poco después las autoridades aliadas exigieron y obtuvieron la libertad de los soldados aliados, pero dejaron a los cerca de treinta policías alemanes en manos de los soviets, quienes no volvieron a dar cuenta de ellos. ¡Y eso que habían accedido a la zona soviética berlinesa en defensa de los soldados aliados!

Mayoría a favor de Italia en las elecciones municipales de Trieste

Se concede valor de referendum al sufragio emitido

TRIESTE, 12.—Los doscientos mil electores de Trieste han hecho cola para emitir su sufragio en la designación del nuevo Ayuntamiento, de sesenta miembros. La campaña electoral ha durado un mes y en ella se han pronunciado por los 574 candidatos discursos en un total de 398 reuniones públicas y 68 emisiones electorales de la radio. Los candidatos se agrupan en doce partidos, de los que siete favorecen la vuelta de Trieste a Italia, tres son partidarios del "statu quo" y 2 abogan por la unión de la ciudad a Yugoslavia.

Los candidatos proitalianos dan a la elección el valor de referendum a favor de Italia.—(EFE).

El Caudillo, entusiásticamente recibido en Gerona

Desde el balcón del Ayuntamiento tuvo que saludar a la multitud que le aclamaba

GERONA, 12.—Con motivo de la visita del Jefe del Estado, la ciudad presentaba desde las primeras horas de la mañana un brillante aspecto, tanto por la profusión de adornos como por la extraordinaria cantidad de público que llenaba sus calles. Millares de personas de la provincia se han trasladado a esta capital para aclamar al Caudillo.

En la carretera de Barcelona, que tiene una longitud de cerca de un kilómetro, se situaron los sindicatos, con todos los productores encuadrados en los mismos. La carretera aparecía cubierta en toda su extensión por una alfombra de hojas de flores.

A las 12'25 llegó el coche en que viajaba el Generalísimo, acompañado por el ministro de la Gobernación, don Blas Pérez. Seguían otros coches del séquito y otros ocupados por las autoridades, que habían accedido a recibir a Su Excelencia a los límites de la provincia. En aquel momento una batería de artillería disparó las salvas de ordenanza y todas las campanas de las iglesias fueron echadas a vuelo. La gran muchedumbre estacionada en la carretera de Barcelona prorrumpió en atronadores vítores y aplausos. En la plaza del Carriú, el coche de Su Excelencia se detuvo unos momentos y el alcalde de la ciudad subió al mismo, después de saludar al Caudillo en nombre de Gerona y darle la bienvenida. Seguidamente el coche continuó la marcha, pasando por las calles del trayecto previamente dispuesto. En todas ellas Su Excelencia era aclamado con entusiasmo por el enorme gentío.

Al llegar a la plaza de la Catedral Su Excelencia el Caudillo descendió del coche y allí fue cumplimentado por el capitán general de la Cuarta Región, general Solchaga, el general gobernador militar, el Ayuntamiento y la Diputación en corporación, y numerosas representaciones. La gran escalinata estaba materialmente ocupada por una ingente muchedumbre que al pasar Su Excelencia desbordaba su entusiasmo. En la puerta principal del templo esperaba al Jefe del Estado el obispo de la diócesis, doctor Cartana, revestido de pontifical, quien dió a besar a Su Excelencia el lignum crucis. Bajo palio, el Caudillo entró en el templo. La inmensa nave catedralicia estaba totalmente llena de fieles. Su Excelencia ocupó un sitio bajo dosel situado en la parte de la epístola del Altar Mayor.

El obispo entonó un Te Deum, que fué interpretado por la capilla de la Catedral a gran orquesta.

Terminada la ceremonia religiosa, Su Excelencia salió del templo y al descender la gran escalinata se renovaron las frenéticas aclamaciones del público. Al llegar a la Plaza del Caudillo montó en el automóvil y la comitiva se trasladó al Ayuntamiento.

La llegada del Caudillo a la Plaza de España revistió caracteres de apoteosis. No se recuerda en esta ciudad un recibimiento parecido al que hoy se ha tributado al Jefe del Estado.

El Alcalde a la puerta de las Casas Consistoriales, que se hallaban artísticamente exornadas con flores, tapices y alfombras. Su Excelencia fué saludado por los alcaldes de la provincia allí reunidos. Seguidamente el Caudillo, acompañado de las personalidades del séquito de las autoridades, subió al despacho del Alcalde, donde descansó breves momentos. Fuera, en la plaza, el público no cesaba en sus vítores y reclamaba la presencia del Caudillo en el balcón principal. Al salir Su Excelencia el entusiasmo del público no tuvo límites.

El espectáculo que ofrecía la Plaza de España en aquellos momentos era indescriptible. El Caudillo se retiró después de saludar al enorme gentío; pero se vió obligado a salir otras veces.

Finalmente pronunció unas palabras, que en diversos momentos fueron interrumpidas por grandes ovaciones. El

público entonó el "Cara al sol". El Caudillo se retiró del balcón y se dijo (CONTINUA EN CUARTA)

La avioneta italiana "Angel de los niños" se estalla en Costa Rica

Trataba de recaudar fondos para los niños italianos desvalidos

SAN JOSE DE COSTA RICA, 12.—La avioneta italiana "Angel de los niños" se ha estrellado en los suburbios de esta capital, muriendo sus dos pilotos.

Dicha avioneta llegó a San José hace dos días, procedente de América del Sur, con objeto de recaudar fondos con destino a los niños italianos desvalidos. El aparato despegó rumbo a Managua, pero minutos después cambió de dirección y comenzó a perder altura, tratando de aterrizar forzadamente, en una huerta; la avioneta rozó fieramente contra un árbol, cayendo a tierra e incendiándose.

El cadáver del piloto, coronel Roveda, quedó enterrado más de un metro, siendo necesario escavar la tierra para extraerlo. El cuerpo del otro piloto, Vittore, fué sacado del aparato, aun con vida, pero falleció camino del hospital.

Varios objetos personales y una cantidad de dólares encontrados entre los restos del avión, han sido entregados al ministro de Italia en esta capital.—(EFE).

Las potencias occidentales rechazan la propuesta soviética del tratado de paz con Alemania

Mañana volverán a reunirse por iniciativa de Vichinsky

El Ministro soviético tiene nuevas cosas que decir

PARIS, 12.—Las potencias occidentales han rechazado la propuesta soviética de que cada una de las potencias representadas en la Junta de Ministros de Asuntos Exteriores presente borradores de un posible Tratado de paz con Alemania y se comprometa, además, a retirar las fuerzas de ocupación, al año de haberse firmado dicho Tratado. Al hacer su declaración sobre el particular, Acheson manifestó que durante cuatro horas y media que ha durado la 18 reunión de la Junta se había discutido la propuesta de Vichinsky. En el transcurso de la reunión el ministro francés, Schuman, hizo la advertencia una vez más de que antes de que se pudiese tomar en cuenta la retirada de las tropas de ocupación debe saberse qué clase de Alemania es la que va a existir.—(EFE).

PARIS, 12.— El delegado británico

Misa de pontifical ante las reliquias de San Francisco Javier

El Jefe del Gobierno japonés dirige un mensaje al Legado Pontificio

Elogió el admirable espíritu de San Francisco Javier

TOKIO, 12.—En la ceremonia cumbre del 400 aniversario de la llegada al Japon de San Francisco Javier, el Cardenal Gilroy, Arzobispo de Sidney y representante del Papa Pío XII en estos actos conmemorativos, ofició una solemne misa de pontifical en el estadio de Meiji, de esta capital. En su sermón, el Cardenal dijo que la invitación de la Iglesia al pueblo japonés para que se acocia a sus brazos es tan amante hoy como la que le fué dirigida por San Francisco Javier.

El Jefe del Gobierno nipón, Shigeru Yoshida, dirigió al Cardenal Gilroy un mensaje en que dice: "Estamos empeñados en la magna tarea de la reconstrucción nacional, tanto espiritual como material. Sirvamos de inspiración el celo, la perseverancia y el indomable espíritu de Francisco Javier, para llevarnos por el camino del resurgir nacional para la paz."

Con dicha misa se dió por terminada la peregrinación iniciada en Nagasaki y en que se han recorrido, con el mismo itinerario de San Francisco Javier, los 1.100 kilómetros que separan aquel puerto de Tokio.—(EFE).

Dos hermanos gemelos cumplen los cien años

Siempre han tomado dicen un buen vaso de vino

CAGLIARI (CERDEÑA), 12.— Dos hermanos gemelos, Francesco y Elvísio Fulgisi, del pueblo de Lacani, han celebrado ayer su cien cumpleaños. Francesco ha dicho que han vivido tanto por haber llevado una existencia natural. Nunca hemos fumado, pero siempre hemos tomado un buen vaso de vino.—(EFE).

Canonización de la beata María Josefa Roselló

Fué fundadora de las Hermanas de Nuestra Señora de la Merced

ROMA, 12.—En la basílica de San Pedro se ha celebrado la solemne ceremonia de canonización de la beata María Josefa Roselló, fundadora de las Hermanas de Nuestra Señora de la Merced. En presencia de 12 cardenales, 40 arzobispos y obispos, de la corte pontificia, de representantes de todos las órdenes religiosas, del Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede y de numeroso gentío, Su Santidad Pío XII leyó la homilía de la nueva santa, cuya fiesta ha fijado el día 7 de diciembre, fecha en que, el año 1880, falleció.

Entre los prelados presentes figuraban tres argentinos: los obispos de Rosario, Tucumán y La Merced. La nueva santa nació en 1811 en la ciudad de Albiola, próxima a Génova. Después de haber vivido en la pobreza fundó, en 1837, la citada institución para la educación de las muchachas de las clases trabajadoras. Su lema era: los corazones para Dios y las manos para el trabajo.

La congregación practica la caridad cristiana y la pobreza franciscana. Cuando murió la hermana Roselló, contaba aquélla 62 residencias. María Josefa Roselló fué beatificada en 1938.

Su Santidad irá esta tarde a la basílica de San Pedro para orar ante la imagen de la nueva santa.—(EFE).

El "tren del centenario" en Aranjuez

Los viajeros iban vestidos con trajes de la época

ARANJUEZ, 12.—A la una menos diez ha llegado el tren del centenario procedente de Madrid, compuesto de la máquina y tres unidades, que llegaron repletas de viajeros vestidos con trajes de la época.

En la estación esperaban todas las autoridades y un gran gentío, así como la Banda municipal, que interpretó diversas piezas. Los viajeros del tren del centenario han almorzado en un restaurante de Aranjuez y por la tarde a las ocho, emprendieron el regreso a Madrid. El próximo domingo, este mismo tren hará nuevamente el mismo viaje a Aranjuez.—(CIFRA).

SE INTENTA PONER FIN A LA HUELGA FERROVIARIA DE BERLIN

BERLIN, 12.— Los periódicos de autorización soviética dicen que el comandante militar norteamericano Howley ha recibido orden de poner fin a la huelga ferroviaria "que el mismo desenoñen para sabotear la conferencia de París, una vez surtido el efecto que perseguían los Estados Unidos".—(EFE).

consideración mientras no exista absoluta garantía de que la seguridad está a salvo. El secretario del Foreign Office dijo que, contrariamente a lo que había sugerido Vichinsky, él no acepta las propuestas soviéticas relativas a un tratado de paz. "He dado mi conformidad —añadió— con que se estudien, pero si han de nombrarse auxiliares para ello, también deben estudiar las propuestas mías". Por último, tuvieron que convenir los ministros en que el asunto del tratado de paz está agotado y levantarón la sesión plenaria.

Los observadores —dice la agencia Reuter— opinan que acaso pueda llegarse a algo positivo en cuanto a Berlín y que el pretexto oficial de la reunión secreta de esta noche acaso fuera el propósito de discutir la cuestión berlinesa. En la sesión secreta cada uno de los ministros no llevaba más que un asesor. Ha sido —dice un delegado norteamericano— la más restringida de cuantas se han celebrado.—(EFE).

MAÑANA VOLVERAN A REUNIRSE

PARIS, 12.—En su reunión secreta de esta noche, los "cuatro" han acordado no reunirse mañana, sino el martes. Según un portavoz estadounidense, estaban ansiosos de un descanso.—(EFE).

VIDA CORUÑESA

La Coruña no recibirá malas noticias

ninguna sección de mayores atracciones y más singulares atractivos para los lectores de nuestros colegas diarios, que la reseña de las sesiones municipales.

Sobre todo — y que nos perdonen los accidentales, o que se hagan los "tenientes" — cuando preside el alcalde propietario. Nadie con más legítimos títulos para presidir a la ilustre corporación coruñesa, que el Sr. Molina Brandao. El es el optimismo, en una pieza; la euforia, la sonrisa. Sólo da noticias agradables. Cuando hay algo triste para la ciudad, cuidadosamente lo vela. Cuando no consigue una justa reivindicación, celosamente lo oculta. Cuando le acecha algún peligro lejano, piadosamente lo calla. Del sociólogo Soré, se ha dicho, "Soré o la violencia". Del Sr. Molina, tendremos que parodiar: "Molina o la templanza". Algún día lo hemos de ver en los altares... (Bueno, esto no, que fué Presidente del Casino).

Así por ejemplo. ¿Que el Secretario de Obras del Puerto echó abajo los Estatutos del Depósito? Pues para compensar este desaguisado que anduvo por tertulias propias y extrañas, nos regala con la siguientes promesas: descarga de buques de otros puertos — petición — labor del alcalde en favor de la ciudad — satisfacción — adquisición de maquinaria para el silo — petición — obras del dique de abrigo — petición — dragado del puerto — proyecto. Tangible, no hubo más que la autorización del circo...

Cuando acuciado por la opinión se vea en la imprescindible necesidad de decir algo del f. c. Zamora-La Coruña, estamos seguros de que nos dirá él, —infatigable viajero— que había visitado Altos Hornos, presenciando en Bilbao la salida de un buque para la Argentina...

Si tiene que "saltar" ante la imprudencia de algún repórter que le hable de la zona industrial, entonará unas endechas salidas del corazón, a la bellísima ría ferrolana, pongamos por ejemplo. Si se le vuelve a repetir lo de Calvo Sotelo, hablará de San Esteban protomártir. Cuando se le apura por los grupos escolares, nos dice que hay que buscar su emplazamiento. En Abastos, siempre es optimista. ¿Qué no hay plátanos? Pues se agarra a un Teide ardiendo. ¿Qué son caros los trolebuses? ¡Ah! Pero es un servicio perfecto y que mejorará considerablemente la ciudad.

Sus calificativos todos son encomiásticos. Jamás hay un dictorio, jamás un adjetivo. Conjugaciones, y no interjecciones. Es un "causer" admirable. Las muchachas, las tiene, así hemos juntado las yemas de los dedos, como si fuésemos a echar besos), pero no pasa de la vida contemplativa. En cuestiones internacionales, es privilegiado: Holanda, Santo Domingo, Noruega... Parece que le ofrecen ahora el del imperio islamita, por la simpática "cosechada" en su último viaje.

Ama a La Coruña con embeleso, y no quiere nunca, jamás, darle malas noticias. ¿Lo han visto alguna vez descompuesto? Le atacaba Pedreira Ríos con ese juvenil arranque que ustedes recuerdan. Y él, imposible, sin mover un músculo, sin contraer una fación, derecho, enhiesto, sereno, afable, le invitaba a la meditación.

Por eso, cuando el señor Vizcaíno tronó el otro día contra los tordos bajos, no pudo reprimir una mueca de desgardo. ¿Decimos mueca? Más bien un rictus, y dicen los enterados, que más tarde en la Alcaldía le decía al concejal del tercer ciclo: ¿No se da cuenta de que los tordos no tienen la culpa? No son los tordos bajos, son los concejales altos. Usted es una figura señorial, un concejal de talla ¡si fuese usted como el Director de la HOJA, no había problema!

Y no le sacan ustedes de ahí. El es la ecuanimidad, la templanza. La Coruña, es la frivolidad, la sonrisa. Los dos se conocen y se aman y se completan. ¡Ah! Pero en la ciudad cristal, mientras esté en manos de don Alfonso, nadie padecerá del corazón, ni llorará, ni sufrirá.

Y cuando alguna nubecilla asome por la torre de Hércules, abrirá el método Olendorf, hablará en metáfora, o nos contestará con una parábola. El caso es no desentonar, y seguir siendo sabio maestro en capear los temporales.

Dr. Ovidio Vidal Ríos

Comandante Médico.—Jefe de Laboratorio del Hospital Militar
DIABETOLOGIA, METABOLISMO,
GLANDULAS ENDOCRINAS
Payo Gómez, 15-1.ª, derecha
Teléfono 3214

Las producciones y el Consumo

El Sr. Ministro de Industria y Comercio habló en Barcelona sobre las perspectivas de las próximas cosechas. Mal andan los trigos por las provincias castellanas. Y también mal por las gallegas. Habrá que importar más trigo de la Argentina, para prevenir la escasez que se anuncia. Todo por obra y gracia — ¡bien poca gracia! — de esa sequía que nos atormenta.

El aceite promete mejores frutos. Como su abundancia es alterna, este año nos prometemos pasar del cuarto. Ahora que el enlace con la cosecha vigente, es difícil. En una palabra, que los "cuartos de final" nos van a hacer sudar ante el temor de que suceda a don Olivo IV, don Aceituno VIII, tristemente, reinante en anteriores etapas de la Dinastía de Abastacimientos y Transportes. De todos modos, celebráramos que ese enlace se realizase con la mayor felicidad y que el retoño sea sietemesino, con parto quintuple como las hermanas americanas. Nos comprometeríamos incluso a hacer regalo de boda.

Nuestra cosecha de patata temprana, fué escasa, y si Dios no lo remedia, la de tarde no va a ser muy feliz. Desde luego, se anuncia inferior a la del año pasado, por lo que se refiere a Galicia. La mitad de la culpa, la sequía; la otra mitad, el escarabajo. Y una pequeña parte, el mildeu. Por ahora, el escarabajo, incluso se ha permitido el lujo de penetrar en los vastos dominios del Ayuntamiento de La Coruña, sin pedir permiso, y en plan algo más que ornamental, salpicando a modo de amapolas, los extensos patatales de nuestros alrededores, y "raciando" las verdes hojas, con más voracidad que un estraperlista.

La sequía, que ha vuelto a imponerse, trastocando la vida agrícola de Galicia, está pintando de amarillo los herbales, y de telarañas los prolíficos estómagos de los ruminantes. Del vino, mal, porque si los racimos quebran la parrá, algún día, por su abundancia, la pertinaz sequía hará presentar en situación de quiebra, a los taberneros de secano.

Esto por lo que respecta a la producción. Por el consumo, nos hallamos ante un terrible interrogante. ¿Esa supresión en la intervención del pescado, será para bien o para mal? Es una libertad a prueba, y "de prueba". En fin, que nuestro insigno ponente de Policía, y Abastos procure regresar pronto, para darnos una prueba de su dinamismo y buena fe. No estaría de más, que se procurase regular el precio de verduras, repollos, grelos y demás, que no decimos que están por las nubes, porque con esta sequía, no las ven ni los oftalmólogos.

Las patatas están a precios asequibles. De plátanos nos va a inundar los mercados nuestro ex-gobernador don Emilio de Aspe. ¡Para que se convengan ustedes de que nuestro insigno Alcalde, en su visita a Iñi, ha hecho algo más que ver correr la pólvora y huir de los harenos!

De carne, ni carecemos ni abundamos. Menos mal que vamos a tener bacalao importado por el nuevo Cónsul de Noruega... Pero todo lo necesitamos para esa quincena de fiestas que nos anunció don Alfonso, con música de trolebús, serenata de grúa marítima, canciones de depósito comercial, y espirales de tabaco rubio. Todo esto mezclado con aceite de escarabajo y empanadas de urbanización, nos van a hacer pasar un verano jamás igualado.

¡Que no se le vaya a ocurrir darse por invitada, a ninguna compañía de navegación, agudándonos la fiesta, y metiéndose donde no le llaman! Somos un pueblo único en el mundo! Palabra.

¿Siguen repicando en Santiago?

La ciudad de Santiago está esta temporada de moda. Nuevo Prelado. Porque el repique general de campanas que el lunes pasado anunciamos, ya se habrán dado cuenta nuestros lectores, de que era por el nombramiento de nuevo Prelado. Bien hubiéramos querido ser más explícitos, pero... manda quien manda.

Por eso hizo muy bien el señor Roldán en "Suma y sigue" de Radio Nacional, en aclarar el enigma de las campanas.

Pero siguen repicando. ¿Por qué? La solución... otro día.

DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA

Especialista en
PIEL Y VENEREAS
Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7
Teléfono 3236

Las tarifas de descarga en el puerto

En la última semana hemos recibido cartas, escritos y visitas, relacionadas con las tarifas de carga y descarga de mercancías y sus servicios complementarios, en los muelles de este puerto. Sólo hemos recibido una contraria a los puntos de vista expuestos en esta temporada, y esta es totalmente anónima, prometiendo decir el nombre, si se publican sus argumentos... No necesitamos insistir en que no se publicará en la HOJA ningún escrito, ni expondremos ningún argumento, que no venga respaldado por el nombre de una persona conocida, aunque lo silenciemos en nuestras columnas, si así lo desea el interesado. Tampoco necesitamos repetir que nuestra campaña es totalmente impersonal.

Conocíamos los puntos de vista que se nos dan ahora, y que veníamos silenciando, en espera de que las personas y organismos interesados "entrasen en razón". No lo han querido así, y ahora no tenemos más remedio que hacerlas públicas, velando por los intereses generales del comercio y de los consumidores. Nos acucian de todas partes, y nuestro silencio pudiera interpretarse maliciosamente. No es posible en un solo trabajo dar a conocer todos los problemas; seguiremos haciéndolo en números sucesivos con arreglo al corto espacio de que dispongamos.

¿Existe tarifa oficial para la carga y descarga en el puerto? Mejor dicho ¿la tarifa actual ha sido aprobada por los organismos competentes, y es por lo tanto legal? Está claro que no nos referimos a las tarifas oficiales recientemente modificadas por el Ministerio de Obras Públicas. No. Es a las tarifas de carga y descarga privativas de este puerto.

Nosotros entendemos, y con nosotros todo el comercio de La Coruña que esas tarifas no están autorizadas legalmente. Es más, oremos saber que varios comerciantes lo han preguntado, y no se les ha contestado satisfactoriamente. Las tarifas vigentes desde 1920 hasta 1943, incluían los encerrados; tableros y demás útiles del servicio de vigilancia por guardas jurados y el seguro de caídas al mar.

Ahora, el consignatario cobra una tarifa sólo por la descarga. El levantamiento se efectúa por personal de "Trabajos portuarios". Además se cobran las guarderías, (1) que es un gravamen cuantioso, porque va en un sentido aumentativo según los días que está la mercancía depositada en el muelle. Se cobra también un tanto por cada tablero, y al día siguiente de la descarga empieza el devengo de los toldos. De como funcionan todos estos servicios, es prueba bien elocuente, que las Compañías de seguros han tenido precisión de nombrar guarderías para las mercancías por ellos aseguradas.

En la Orden del 6 de septiembre de 1939 se decía —entre otras— que se redactase un reglamento estableciendo nuevas tarifas que tiendan a abaratar los trabajos en el puerto. En la orden del 27 de marzo de 1943 se vuelve a repetir lo del abarataamiento. En la de 4 de mayo de 1947 se ordenan las redacciones de reglamentos particulares de los puertos.

Es posible que exista ese reglamento. ¡Nadie lo conoce! Lo más probable es que se esté discutiendo todavía, pero si es así, está claro que aun no es oficial el que se implantó en 1943. La Junta de Tarifas ordenada en 1939, no conocemos que actúe, y si lo hace, sus decisiones son secretas, no públicas. No queremos hacer una comparación entre las tarifas vigentes desde 1920 hasta 1943 porque la diferencia sería asombrosa. Basta saber —a vía de ejemplo— que la de abonos químicos, antes era de 1.70 por tonelada y ahora es de 13.45!

¿Que quién gobierna ahora el puerto? ¿Pues, no lo sabemos! Unos dicen que los consignatarios, otros que nadie. Sea quien fuere, el caso es que los cuantiosos ingresos que se producen, van a bolsillos particulares, cuando deberan emplearse en mejorar los servicios, y sobre todo en abaratarlos, como dice y repite el Estado por medio de esas disposiciones oficiales que hemos comentado.

¿Tiene algo de particular que muchos comerciantes prefieran recibir sus mercancías por f. c. —que siempre fueron infinitamente más costosas en el transporte que la vía marítima— y que ahora se da el contrasentido de ser más baratas?

No, esto no puede continuar. Es necesario aclarar esta situación. Por desdoro público, por el bien común, por

El nuevo Arzobispo de Santiago

Ha sido nombrado Arzobispo de Santiago, el ilustre Prelado de Mondoñedo, Dr. D. Fernando Quiroga Palacios. La noticia del nombramiento, no nos ha sorprendido. Conocemos la enorme valía de tan admirado y celoso Prelado y estábamos seguros de que muy pronto recibiría un nombramiento como el que celebramos con tan honda satisfacción. Por sus virtudes, por su saber y por su cuna. Porque éste es otro de los aciertos, al designar para la primera silla de la región, a un Prelado gallego.

Ha causado excelente efecto en la región, el nombramiento. La HOJA DEL LUNES felicita respetuosamente al nuevo Prelado y solicita fervorosamente su apostólica bendición, deseándole largos años de pontificado en la silla de Gelmírez.

No bajará el precio de los trolebuses

El Ayuntamiento coruñés, después de su derrota en las urnas de Obras Públicas, ha acordado dirigirse a la Compañía, de ex tranvías, solicitando la concesión para los elementos económicamente débiles, a fin de que reduzca algo el coste del recorrido.

Pero se nos antoja, que pierde el tiempo. Nuestro razonamiento es muy sencillo. Si la Compañía estuviese dispuesta a abaratar los trolebuses no necesitaba esta demanda angustiada de nuestro Concejo. Se hubiera evitado el recurso, se hubiese evitado las habillitas (?) y se hubiese evitado que la opinión emitiese su fallo...

Además, después del éxito de viajes acusados en esta primera quincena, no viene a cuento... En fin, por nosotros, que venga esa rebaja. Celebráramos ser profetas de pacotilla. Nos consolamos, por de pronto, con el argumento de nuestro Premier municipal.

En recuerdo de D. Gumersindo Laverde

En un colega santiagués, se acogió la iniciativa de que se colocase una lápida en la casa donde murió el insigne literato español don Gumersindo Laverde Ruiz de la Madrid.

Fué don Gumersindo Laverde, una de nuestras más puras glorias, injustamente olvidado por las nuevas generaciones. Fué necesario que su nieto, brillante escritor, y profesor de la Universidad compostelana, don Ramón Bulde Laverde, ayuviese el recuerdo para la memoria de Laverde todo el recuerdo glorioso que merecía. Laverde fué catedrático del Instituto de Lugo y de la Universidad de Santiago, y estaba unido por lazos de íntima amistad personal y literaria, con el insigne polígrafo Menéndez y Pelayo.

Galicia tiene pues contraído con Laverde una deuda que tiene que saldarse. El diccionario gallego-castellano —recuerda Valladares— se debe a la aportación de Laverde. Con motivo del centenario de su nacimiento, la Universidad y el Ayuntamiento de Santiago acordaron contribuir a la publicación de sus obras completas, que seguramente por falta de numerario no pudieron llevar a efecto. El ex rector señor Ruiz del Castillo y el actual señor Legaz y Lacambra supieron honrar su memoria, pero aquella iniciativa no se llevó a cabo.

Es de desear que se publiquen sus obras completas, porque fué Laverde como recuerda Menéndez Pelayo, el restaurador de los estudios de filología española. La HOJA DEL LUNES se suma a estos deseos, tan justos y tan sentidos en toda España, singularmente en Galicia.

colaboración con el Estado, al que no puede imputársele en modo alguno el caos que reina en la actualidad. En un puerto como el de La Coruña, que debe y puede ser, si se quiere, el más económico de todos los puertos del norte y noroeste de España. Seguiremos con este y otros temas, y por de pronto, invitamos a los aludidos directores indirectamente, a que den explicaciones, que con sumo gusto publicariamos.

Después de todo, no nos guía más finalidad que el interés general, en aras del cual rompemos lanzas, pese a quien pese, y calga quien calga. ¡Pues solo eso faltaba! Se continuará.

Dr. J. Campo Mardomingo

CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

ANTISEBORREICO

MOYANO
Contra CASPA: Fortalece el bulbo piloso, evitando la caída prematura, gracias a los antisépticos, estimulantes y vitaminas de su científica fórmula
Producto del Laboratorio GUTIERREZ-MOYANO
Riego de Agua, 48 La Coruña

DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de la Piel, Ventrero y Sífilis. Diatermia
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
R. San Andrés (La Espuma), Tel. 2750

Vigo rinde un homenaje a D. Pedro Barrié

En la semana pasada se celebró en los locales de la Cámara de Comercio de Vigo un homenaje de la Industria y comercio de aquella ciudad a don Pedro Barrié de la Maza, por sus continuos trabajos en pro de la amplificación de la energía eléctrica, que tantos beneficios producirá a Galicia y principalmente a Vigo, con motivo de la puesta en marcha del salto de las Conchas.

El Alcalde y presidente de la Cámara pronunció un encomiástico discurso al que contestó elocuentemente el señor Barrié. Este fué obsequiado con una placa y un plato de bronce y esmalte. Después fueron obsequiados todos los asistentes con un vino de honor, y más tarde el señor Barrié con un banquete.

Nuestra felicitación al distinguido convecino por tan justo homenaje.

NOTICIARIO

DON NICOLAS FRANCO, REGRESA A PORTUGAL

Ayer zarpó rumbo a Lisboa el nuevo español "Altaíre", propiedad de los señores de Sans, en el que viaja don Nicolás Franco, embajador de España en Portugal.

BUGALLAL Y FREIRE DE ANDRADE ACADEMICOS DE BELLAS ARTES

El sábado, la Academia Provincial de Bellas Artes de Nuestra Señora del Rosario ha elegido miembros de número de la docta corporación a nuestro querido compatriota en la Prensa, redactor de la HOJA DEL LUNES don José Luis Bugallal Marchesi y al culto publicista don Joaquín Freire de Andrade.

Nuestra enhorabuena a los elegidos por tan acertada designación.

LA CRUZ DEL MERITO AGRICOLA AL SEÑOR SANZ DE ANDINO

Por el Ministerio de Agricultura se ha concedido la Encomienda de número de la Orden Civil del Mérito Agrícola, al Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de La Coruña, don Juan Sanz de Andino.

El Sr. Sanz de Andino que lleva muchos años residiendo en nuestra ciudad donde ha conquistado grandes simpatías y amistades por sus indubiables merecimientos, está recibiendo numerosas felicitaciones por tan justa distinción. Nuestra afectuosa felicitación.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad un niño, que hace el número dos de sus hijos y es su primer varón, la esposa de don Jaime Vázquez Souto, de soltera Lolita Manteiga Lago. Al neófito se le impondrán los nombres de Alberto Antonio.

Nuestra más cordial enhorabuena. —Con toda felicidad dió ayer a luz una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, doña Pilar Cea Armesto, esposa del Director de la Sucursal urbana de la Caja de Ahorros-Monte de Piedad, don Joaquín Caruncho Anqueira.

Felicitemos a los venturosos padres.

OFRECIMIENTO DE CARGO

Ha tomado posesión del cargo de Delegado Provincial de Trabajo, don Luis González Delgado.

Agradecemos el ofrecimiento y le deseamos muchos éxitos en el desempeño de su cargo, correspondiendo gustosos a su ofrecimiento.

SOCIEDAD FILARMONICA CONCIERTO DE ITURBI

Se pone en conocimiento de los señores socios que hoy lunes a las veintidós horas termina el plazo para la retirada de entradas de este magno concierto.

A partir del martes se expendrán en la taquilla del Teatro, a los precios corrientes.

EL PUERTO

Durante el día de ayer no entró ningún buque.

Salleron: "Río Francoll", con pasajeros y carga general, para Vigo, Cádiz y Canarias, y buque inglés "Neikon", en lastre, para Casablanca.

RACIONAMIENTO PARA ESTA SEMANA

Durante los días 17 y 18 del presente mes se distribuirán al público de la capital los artículos de racionamiento que a continuación se expresan:

ACEITE, un cuarto de litro a 2.30. AZUCAR, 200 gramos a 1.50. PATATA, cuatro kilos, 5.40. JABON, 200 gramos a 1.20. ALUBIAS, 200 gramos a 1.30. CAFE (1.ª y 2.ª), 200 gramos a 7.70.

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 11

SENSACIONAL ESTRENO

del más apasionante film de gangsters

Juventud

perdida

Carta del POGGIO y Massimo GIROTTI

Cuatro vidas entrelazadas,

y una sola pistola para romper el nudo

RACING CLUB DE PARIS REAL MADRID C. de F.

DISPUTARAN EL IV TROFEO TERESA HERRERA EN EL ESTADIO MUNICIPAL DE RIAZOR

EL DOMINGO 26 DE JUNIO DE 1949

A BENEFICIO DE LOS HOSPITALES DE LA CORUÑA

CAMPEON DE FRANCIA

9 VECES CAMPEON DE ESPAÑA

Gran triunfo de España, en Dublín: 4-1

Nuestro equipo nacional se impuso, por juego y entusiasmo, a la selección irlandesa

Tras un gol de "penalty" irlandés, marcaron Zarra, 2; Basora e Igoa

DUBLIN, 12.— Se ha jugado esta tarde en el Dalmyount Park el partido internacional de fútbol entre Irlanda y España, que ha despertado aquí una extraordinaria expectación. Para los técnicos, este encuentro se presentaba muy difícil, aunque mostraban cierto optimismo para el equipo irlandés, sobre todo por su victoria sobre Portugal. Pero los aficionados, en general, y el hombre de la calle no dudaban en la victoria de Irlanda.

En todas partes a los españoles se les ha recibido con grandes muestras de simpatía.

A las 3,30 hora local (4,30 hora española), comenzó el partido ante más de 30.000 espectadores.

Diez minutos antes fué cuando salieron los equipos, primero el español, que fué calurosamente ovacionado. Lo mismo el equipo irlandés, dos minutos después. La banda municipal de Dublín tocó los himnos nacionales de los dos países. Una grandiosa ovación estalló en el campo cuando bajó el Presidente de Irlanda señor Kelley, para ser presentado a los jugadores, a quienes estrechó la mano a todos.

El árbitro E. Ellis, del País de Gales, alineó estos dos equipos:

ESPAÑA: Elizaguirre; Asensi, Antúnez, Lozano; Gonzalvo III, Puchades; Basora, Venancio, Zarra, Artigas, Gainza.

Durante los últimos 50 minutos del partido, Igoa substituyó a Artigas, que se lesionó.

IRLANDA: Godwin; Carey, Keane, Farrell; Martin, Moroney; Corr, Gannon, Walsh, Mc Gowan, Harnett.

Irlanda inauguró el marcador con un "penalty", a los 18 minutos, que MARTIN, el as irlandés, convirtió en su primero y único tanto.

Este tanto hizo reaccionar a los españoles, que comenzaron a imponerse para dominar en gran parte del encuentro. Cuatro córners, tres lanzados por Gainza y el otro por Basora, dan idea de la presión ejercida por España. A pesar de este dominio, el empate vino un poco tarde, cerca ya de la media hora de juego, por mediación de ZARRA, que durante todo el tiempo ha conducido bien la línea de ataque. Fué de un pase de Gonzalvo III.

Este gol aumentó el coraje y el entusiasmo desplegados por todos los jugadores, que arrollaron materialmente a los contrarios, y medios y defensas irlandeses, especialmente Carey, se multiplicaron para contener el alud del ataque español, que se mostró entonces muy cohesionado.

A los cinco minutos, escasamente, del empate vino el segundo tanto español, hecho por BASORA, en el que contribuyó mucho un pase de Zarra.

Los jugadores irlandeses, también el público, no se habían repuesto aún de la impresión que produjo ese tanto cuando vino el tercero, de una forma más fulminante, al minuto. Su autor fué ZARRA, de un pase de Venancio.

Con los 3-1 se puede decir que el

equipo español se había adueñado del terreno de juego.

A última hora se registró una fuerte reacción de los irlandeses, pero todos sus intentos sólo terminaron en córners, lanzando tres seguidos, en menos de cinco minutos, todos infructuosos.

En el último cuarto de hora el juego se hace duro, llevándose la peor parte los jugadores españoles. Se lesionan Zarra y Puchades, que son retirados del campo, pero por poco tiempo.

Se lesiona también Artigas, que abandona el terreno de juego, siendo substituido por Igoa, cuando faltaban escasamente cinco minutos para el descanso.

SEGUNDO TIEMPO

En el segundo tiempo, actúan los mismos jugadores irlandeses, puesto que no habían hecho ningún cambio en el primer tiempo, que es el previsto para las sustituciones; pero se ve en su formación algunos cambios de posiciones. No mejoran con esto visiblemente.

España sigue jugando mejor, sobre todo con los 3-1 por el que ya se podía decir que el encuentro estaba decidido. El ataque irlandés no mejoró su actuación de juego alterno en el primer cuarto de hora, y poco a poco ha vuelto a imponerse el equipo español. Mediado este tiempo, lanza

cuatro córners seguidos, que reflejan perfectamente la marcha del juego. Ninguno se aprovechó, sin embargo.

Muchos avances de la delantera española se malograron por offside. En

esto, los irlandeses jugaron con mucha vista, colocando en posición de fuera de juego a un delantero español por menos de nada.

Siete minutos antes de terminar el

partido, incluyendo el tiempo descontado, Igoa marcó el cuarto tanto español.

IMPRESION

Los españoles han demostrado en la marcha del encuentro una neta superioridad en todas las líneas y en casi todas las individualidades, por lo que esta victoria no puede ser más merecida. Los jugadores españoles han sido los mejores que se han enfrentado contra los irlandeses este año. Irlanda no actuó con cohesión, mostrándose nerviosos, sobre todo en el primer tiempo, ante la rapidez del fútbol español.

El partido de hoy ha sido el más espectacular de cuantos se han celebrado este año en Dublín. El equipo español ha sido el mejor, casi de punta a punta, porque hay que exceptuar el primer cuarto de hora en que el juego fué nivelado.

Todo el equipo de España jugó formidablemente, sobresaliendo sobre todo su entusiasmo, su coraje y su forma. En la necesidad de deslindar los méritos individuales, los mejores fueron Zarra, los dos extremos y los dos medios volantes. Muy bien Antúnez. Poco se empleó Elizaguirre y en las pocas ocasiones en que intervino demostró su reconocida gran clase. Tampoco se emplearon mucho los defensas alas.

Los menos buenos del equipo español fueron los interiores. Igoa, estuvo a la altura de los otros.

En la afición de esta capital ha impresionado enormemente el magnífico juego desplegado por el equipo español.

Muchos han dicho que ni Inglaterra ni Escocia hubieran mejorado el juego de los españoles. Y tanto el juego inglés como el escocés son sobradamente conocidos por los irlandeses. Esta idea puede resumir lo que ha sido el fútbol demostrado por España.

De los irlandeses, su capitán Carey fué indiscutiblemente el mejor. Y gracias a él no se marcaron más tantos, porque esta tarde resultó muy peligroso el extremo izquierdo español, Gainza. Después de él, dentro de la derrota, podríamos citar a Martín y al interior derecho Gannon. Y nadie más. Walsh, el delantero centro, que actuó ya muchas veces contra España, jugó menos de lo esperado. Buen arbitraje de mister Ellis, metódico.—(ALFIL).

TORNEO DE PROMOCION

El Ferrol "aplastó" al Numancia, por 7-1

El equipo verde fué superior en juego, brio y eficacia

ARBITRO: Sr. San José (Castilla).
JUECES DE LINEA: Sres. Trabadelo y Cabeza (Galicia).

CLUB FERROL: Alonso; Sobrino, Malet, Perniche; Canales, Munuaga; Portas, Porta, Polo, Oliveros y Tino.

NUMANCIA C. F.: Ruiz, García, Vidal, Almaraz; Pepín, Eduardo; Brigido, Zaurín, Lozano, Povedano y Cea.

SAQUES DE ANGULO: Numancia, 4 y 1 = 5; Ferrol, 0 y 4 = 4.

AMBIENTE: Tarde veraniega, con algún viento y escasa concurrencia.

batir en la parte inferior del travesaño, vuelve al campo de juego. El balón no ha rebasado totalmente la línea, pero el árbitro concede gol, a todas luces ilegal.

Partido muy entretenido y más disputado de lo que parece indicar la abrumadora diferencia de tantos, pero sin la emoción del Ferrol-Erandio.

Esta vez los ferrolanos salieron dispuestos a echar el resto, y lo echaron, hasta el punto de no cejar en sus ataques cuando tenían el margen suficiente para la victoria.

En el primer tiempo, no obstante el viento contrario, dominó más el Ferrol, y sus delanteros coronaron sin suerte muy buenos avances dignos de llegar a la red. En la segunda parte, aumentó su dominio el equipo verde, pero en ningún momento se entregó su contrario, que batalló con entusiasmo y en varias ocasiones inquietó a Alonso, como también lo había hecho en la primera parte.

El Numancia es un conjunto que no pasa de discreto. Flojea en su retroguardia, que se defiende con bastante desorden, y dispone de una delantera que sabe moverse y avanzar, pero carente de artillería eficaz.

El Ferrol jugó mucho, disparó con abundancia y se llevó un triunfo muy merecido. Atrás descolgaron Alonso y Perniche, éste cada día mejor jugador y más práctico. Flojeó Canales y Munuaga actuó discretamente. La vanguardia fué la mejor línea verde, muy bien movida por Oliveros, que ayer se rehabilitó, y arduosamente "tirada" por Polo, el más "diabólico" de los once. Los extremos—Tino singularmente—, después de un primer tiempo anodino, hicieron, en la continuación, muy buenas jugadas.

El Sr. San José arbitró bien, pero el gol que concedió al Numancia no tiene disculpa. El debe saber, mejor que nosotros, que el balón está en juego mientras no rebasa enteramente el rectángulo, en este caso, la línea de meta.

MARATHON

ERANDIO LUCENSE, 0-2

BILBAO, 12.—En el torneo de ascenso a segunda división han jugado esta tarde el Erandio y la Lucense. Venció el equipo gallego por dos tantos a cero. Marcaron los tantos Palacios y Herranz. Arbitró, medianamente Hueso.—(ALFIL).

Copa de La Coruña

HOY EN LA GRANJA, A LAS 7'30, EL DESEMPATE ORZAN-CIUDAD S. D.

Hoy se celebrará en el campo de La Granja, a las 7'30 de la tarde, el partido de desempate de la eliminatoria Orzán-Ciudad S. D., partido que se presenta muy interesante y que, no dudar, arrastrará muchos aficionados a la palestra de los modestos. Ambos equipos se encuentran en un gran momento como lo demuestra el hecho de que las dos luchas anteriores fuesen ganadas alternativamente por los dos conjuntos.

El encuentro se jugará con arreglo a las siguientes normas: tiempo reglamentario; en caso de empate prórroga de media hora, dividida en dos tiempos de quince minutos, y en caso de que persista el empate se jugarán varios tiempos de diez minutos hasta que la existencia de luz lo permita, en los cuales el vencedor será el primero que marque un gol.

Madrid venció a París, por 3-1

El coraje español superó a la técnica francesa

MADRID, 12.—En el campo de Chamartín, con media entrada, se ha celebrado el encuentro amistoso de fútbol entre las selecciones de París y Madrid, que fué arbitrado por el señor Álvarez Corriols.

Los equipos formaron así:

PARIS: Hatz; Ghillón, Lamy, Salva; Gregoire, Hom; Sesia, Christiansen, Quenoille, Tasser, Vaats.

SELECCION MADRID: Domingo; Mencía, García, Azcárate; Navarro, Narro; Macala, Olmedo, Pahiño, Torres, Escudero.

En el segundo tiempo jugó Mariscal de defensa central, Marcet de delantero centro y Pahiño de interior, en el puesto de Torres.

El partido no ha respondido a lo que se esperaba. Tanto una selección como otra jugaron por debajo de sus posibilidades, especialmente la de Madrid

que presentó una alineación de circunstancias.

El mejor juego ha correspondido a los franceses que dominan mejor la pelota y marcaron más estrechamente que los madrileños. Los forasteros llevan muy bien la pelota y se combinan perfectamente, pero ante la portería no daban la sensación de peligro que los madrileños que tan pronto como estaban en la zona de peligro no desperdiciaban ocasión de dar trabajo al guardameta adversario. Por parte de los franceses destacaban los medios volantes, muy trabajados, y los interiores, que enlazaban perfectamente con sus compañeros.

Los franceses dominaban la situación. Por consiguiente los madrileños avanzaban a fuerza de coraje y entusiasmo y en jugadas individuales, ya que la ligazón de la delantera no existía.

La primera parte terminó ya con ventaja para Madrid que logró dos goles mientras que los franceses sólo marcaban una vez. Los de Madrid fueron logrados por Pahiño, el primero a los 25 minutos de juego rematando una falta sacada por Escudero.

A los 34 minutos la defensa francesa incurrió en penalty que ejecutó Pahiño y llegó a la red.

El gol francés fué a los 41 minutos y lo marcó Sesia.

La segunda parte, de fuerte forcejeo, transcurrió nivelada, y únicamente a los 41 minutos Escudero remató un soberbio pase de Marcet con lo que el marcador quedó en 3 a 1. La portería francesa, pasó en esta fase por varios peligros que salvaron de manera milagrosa.

Los mejores por la selección de Madrid, Navarro, el mejor de los 22, Escudero y Macala.—(ALFIL).

La Orensana derrotó al Plus Ultra por 7-1

ORENSE, 12.— Marcaron por la Orensana, Vélez, 3; Alberto, Gunde-mar, Mijares y Ruiz, éste último de penalty, después de un gol anulado injustamente por el árbitro señor Embil. Por el Plus Ultra, Marcino, de penalty. El árbitro consintió toda clase de brusquedades, culminando su desacierto en la expulsión del medio de la Orensana Alfonso, por una entrada involuntaria, cuando ya había tolerado otras brusquedades mayores. Remachó el clavo, anulando el gol que, convertido en penalty, fué el tanto marcado por Ruiz.—(ALFIL).

EL SEÑOR
DON EMILIO LEITE MONTEAGUDO
Ayudante del Cuerpo de Oficiales Militares

Falleció en el día de ayer, a los 32 años de edad.—D. E. P.

El Jefe, Oficiales y Ayudantes de la Pagaduría Militar de Haberes, don. do prestaba el finado sus servicios,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles una oración por su eterno descanso.

El entierro se efectuará a las 7'30 de la tarde de hoy en el Cementerio de Mehá (Mugardos).

Casa mortuoria: Santiago, 3 - 4.º

LA SEÑORA
D.ª María Castro García

Falleció en el día de ayer, en su casa de La Gesta (El Carballo)

D. E. P.
Sus aponados hijos, Jesús, Carmen, Amparo, Josefa y Manuela (ausente); hijos políticos, Francisco, Antonio, Ramón, Consuelo y Lorenzo (ausente); nietos, bisnietos, primos y demás parientes;

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio de San Jorge de Iñás, hoy, a las siete de la tarde, por cuyo favor antellean gracias.

Casa mortuoria: EL CARBALLO-GESTA.

(Funeraria "Santa Lucía")



FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TELÉF. 2113
LA CORUÑA



TRIPLE SECO
LARIOS Unico legítimo

Delicioso licor de vieja estirpe

LARIOS, S. A.—Málaga

VIDA ARTISTICA

Un pintor nuevo: Gerardo Porto



Por Lorenzo LOPEZ SANCHO

“La copia miope de las anécdotas sociales, la estúpida imitación de las ve- rrujas de la naturaleza, la chata ob- servación, el trompe l'oeil, la gloria de permanecer tan fielmente, tan tri- vialmente exacto como el daguerroti- po, ya no contenta a ningún pintor, a ningún escultor digno de este nom- bre”. He aquí una elocuente frase del gran crítico francés Albert Aurier que expresa exactamente el desprecio de un gran sector de pintores ante el arte llamado académico.

Una visita a la exposición de obras de Gerardo Porto Montoto, que se ce- lebra estos días en el salón del Pa- lacio Municipal, nos ha suscitado el recuerdo, porque este muchacho pin- tor parece tener por credo artístico las palabras de Aurier. Todo en sus cuadros es búsqueda ardiente de una verdad que va mucho más allá de la fidelidad del daguerrotipo. Desprecia evidentemente las exactitudes del di- bujo, ansioso de captar lo que el es- pectáculo de la naturaleza tiene de inabisa por abstracciones mentales y el dibujo es la más hermosa mentira inventada por el hombre artista. Ve lo que realmente existe: colores, man- chas que se influyen, se ordenan, se extienden sobre las cosas, creándolas por encima de los esquemas lineales que tanto amaba Ingres. Por eso pin- ta —no lo hemos visto pintar pero lo adivinamos—, con rapidez febril, desafiando de toda precisión que no sea la de cazar al vuelo todos los juegos de la luz. La colección de tu- bos de colores de Gerardo Porto es algo así como una lámpara de Ala- dino; la frota contra el lienzo y crea formas, que muchas veces se quedan en un caos con voluntad de jardín, de

playa, de barcaza, como si el genio de Aladino hubiera sido interrumpido a media noche en la tarea de cons- truir el palacio para su amo.

Esta impresión de fuerza vital, de caos en fase de ordenación es lo que nos produce la idea de que Gerardo Porto es un muchacho que tiene el genio de la pintura; que está en cam- mino de ser un gran pintor. Mirémos- le por sus intuitivos aciertos; por sus hallazgos sorprendentes: esos dos bancos pintados en plena sombra —sombra de claros que pide el im- presionismo— con trazos desenfada- dos, señoreando la maraña de un jar- dín prodigioso confinado por los blan- cos de un fondo luminoso, que com- ponen el magnífico cuadro titulado “Armonía”. Esa “Soledad”, hecha a golpe de tubo, en colores primarios, en que la vegetación palpita limpia y fragante; ese “Mañana en el retro”, atrevidísimo juego de gran simplici- dad colorista, lleno de poesía.

Los motivos fuertemente soleados, llenos de problemas, atraen a Porto, que sabe resolver sus dificultades co- loristas con la sencillez de un Soro- lla al que recorda a veces, aunque no se parece. “Estío”, con su playa cla- rísima, fondo sobre el que coloca otros claros tenuemente sombreados de azules y violetas, es un logro inase- quible a muchos pintores consagra- dos. Las gradaciones de color tienen un bonito ejemplo de finura en “Sa- liendo del baño” y también es fino en la entonación general “La Dárse- na” y vigoroso y lleno de valiente armonía “Mediodía”.

De todas formas Porto —y esto es lo mejor— no es un pintor hecho. Hay errores y fracasos en bastantes cuadros de esta exposición. Su des- precio actual del dibujo le priva de dar una más apretada solidez a sus conjuntos y la figura resulta tratada como paisaje más que como figura, lo cual, al disminuirla de categoría, pro- duce un efecto de disgusto en el es- pectador ingenuo que tiene un senti- do clásico de las categorías de las co- sas.

Necesita este joven pintor coruñés una etapa de rigurosa disciplina for- mal. Ampliar sus registros técnicos para que su viva intuición y sobre to- do su poderosa capacidad de captación de la luz y el color —dos anta- gonistas irreductibles— puedan dar los frutos que le son exigibles. Si consume esas jornadas formativas que, imperiosamente le reclama el Arte, Gerardo Porto será, no pasan- do muchos años, un gran pintor. Y Galicia los necesita.

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Aunque parece decrecer el ritmo de los estrenos cinematográficos en vis- peras ya del remanso estival, las salas de espectáculos se las van arreglando para no darnos descanso. Sin embar- go la flojedad de la mayoría de las películas nos permite hacer un resu- men muy breve.

DOS PELICULAS INTERESANTES
En primer plano la producción ita- liana “Juventud perdida”, que se rue- da en el Rosalía Castro. Una película hecha con pocos medios —muchos ex- teriores, interiores sencillos y vestua- rio de uso consuetudinario por los ar- tistas— pero sobrada de calidad artís- tica y literaria. El drama de la ju- ventud estropeada por la guerra, des- truida en su moral, está tratado con crudeza que conmueve y alecciona. La dirección del film, a cargo de Pietro Germino, es un acierto total y la in- terpretación, sencillamente magnífica. Jacques Serna es comparable al mejor “malo” norteamericano y en la comparación llevaría ventaja.

“Muro de tinieblas”, proyectada en el Colón, es una excelente película policíaca, de guiño a la manera cla- sica pero muy interesante. Robert Tay- lor hace una plausible creación y Au- drey Totter cubre eficazmente su co- metido.

UN LOTE FLOJITO
Todo lo demás vale poco. “El gran cínico”, estrenada en el Kiosco es una producción francesa un tanto pasada. Mediana dirección de Henry Decoin y notable labor de Raimu. “Al fin so- los”, en el Savoy, es una de las más vulgares películas musicales que he- mos padecido en la temporada. Ma- argumento y mala música. Salva el conjunto el atractivo de Paulette Go- ddard y la ágil danza de Fred Astaire. “Sin uniforme”, en el Avenida, es una de esas películas con que el cine es- pañol se obstina en imitar lo más fic- ticio del extranjero. Ladislao Vajda ha hecho una labor decorosa completa- mente estropeada por Rafael Durán, Blanca de Silos y el resto del re- parto.

TEATRO AFICIONADO
En la eclosión primaveral de teatro aficionado que actualmente se observa, el grupo “Vocación” ha puesto en es- cena “La madre guapa”, de Torrado, y “La sombra”, de Darío Nicodemi. Dos intentos muy divergentes que prueban la volubilidad artística de



El problema de la vivienda sigue siendo agudo. Y es que los muchos planes no son todavía bastante para resolverlo. Al menos mientras no pasen a convertirse en realidades. La verdad es que cada vez que se pide una licencia de obras en el Ayuntamiento, causa sensación la novedad. No sabemos si el motivo es escasez de material o falta de di- nero para meterse en empresas de categoría.

Nosotros creemos que se debe más bien a lo primero. De no ser así, ¿cómo una empresa tan carita- tiva y tierna como la de cambiar las cochiqueras de San Roque por ho- gares con tabiques y techo de ver- dad iba a fracasar? No es posible pensar en el arrepentimiento de los que estaban comprometidos en esa cristiana empresa, cuando nosotros hablamos con el notario que tenía el encargo de redactar la escritura que iba a conducir a tan laudable obra. De esto ¡ay! hace ya más de dos años, y las inundadas pocilgas si- guen habitadas por seres humanos. Ya ven ustedes; luego dicen que el dinero lo puede todo.

A nuestro Alcalde poeta se le es- capó un rípolo. En la última sesión habló un rato en prosa, y de la peor calidad, seamos sinceros, distancian- dose mucho de su estilo habitual. Se regocijó de que el Ayuntamiento pudiera adquirir unos mascarones que sirvan para befa de unos po- bres seres —sus administrados, al fin y al cabo— que no tienen más delito que no ser todo lo despeja- dos que el ser habitante de una ciudad progresiva requiere. Pero esto, señor Alcalde, no es bastante para que los niños aprendan a reir- se de ellos y para que una Corpo- ración extienda un voto de gracias por la idea.—C.

El 16 se inauguran las Jornadas farmacéuticas en La Coruña

El día 16 de la presente semana se inaugurarán en nuestra ciudad las Pri- meras Jornadas Farmacéuticas com- postelanas. Durarán hasta el día 23, y se dedicarán como homenaje al De- cano de Farmacia de Madrid, don Jo- sé Casares Gil, Presidente de las Re- ales Academias de Farmacia y Cien- cias.

En estas Jornadas gallegas se pro- nunciarán conferencias por distingui- das personalidades y se celebrarán di- ferentes actos en varias ciudades de la región, entre ellas, La Coruña, Santia- go y Vigo.

El miércoles llegarán de Madrid y señor Casares y otras relevantes per- sonalidades que vienen con objeto de asistir a estos actos.

Mercedes Mariño que los dos días, especialmente el segundo, se mostró una actriz segura, expresiva y en posesión del difícil secreto del matiz. Sus hues- tes hicieron una labor deficiente el primer día y excelente el segundo. La escena cuidadísima. Esperamos a Mer- cedes Mariño, mejor rodeada y en un empeño digno de su talento.

TODO ACLARADO La corrida de toros del día 25

Ya pueden respirar tranquilos los entusiastas de Luis Miguel Dominguín que estos días andaban con la cara larga ante las informaciones contra- dictorias acerca de su participación en la corrida de toros que se celebrará el próximo día 25 del actual. Lidarán seis toros de Guardiola los hermanos Pepe y Luis Miguel y Ma- nolo González. Así lo consignan los programas de mano que hemos visto ayer, como consignan también los pre- cios fijados a las localidades. La corrida empezará a las seis y media de la tarde y como al día si- guiente se disputará en el Estadio de Riazor el cuarto trofeo Teresa Herre- ra entre el Racing de París y el Real Madrid, es de suponer fundadamente que los aficionados no desperdiciarán la ocasión que se les presenta para presenciar dos grandes espectáculos.

LA LIGA

TORNEO DE PROMOCION GRUPO PRIMERO

Club Ferrol-Numancia C. F.-7-1.	Erandio-S. G. Lucense, 0-2.
---------------------------------	-----------------------------

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.							
Ferrol	5	3	0	2	14	9	6
Numancia	5	3	0	2	10	16	6
Lucense	5	3	0	2	10	8	6
Erandio	5	1	0	4	9	10	2

Dos tantos precedidos de falta, depararon al Celta una victoria sobre el Deportivo, por 2-0

La afición santiaguesa, claramente celtista, se mostró injusta con los jugadores coruñeses

SANTIAGO, 12.— El Deportivo no jugó hoy en Santiago un partido en campo neutral, puesto que los vigne- ses han tenido un apoyo más cálido de los aficionados compostelanos que el que hubieran podido recibir en el propio Balaidos. Por si esta simpatía tradicional hacia los colores celestes vehementemente exteriorizada con gritos de “¡Hala Celta!”, no fuera ya bastante las protestas con que se recibieron las intervenciones blanquiazules de- mostraron claramente que el Depor- tivo no goza de casi ninguna simpatía en Santiago, y, por ello, no parece prudente que el equipo coruñés ac- tñe en el terreno de Santa Isabel en ninguna otra contienda amistosa. El campo registró el mayor abarro- to de su historia, y un intenso calor y viento molesto deshicieron por com- pto la lucha, que fué de muy esca- sa calidad.

DOS TANTOS INJUSTOS

Al minuto consiguió el Celta su primer gol. Pepín se hace con la pelota auxiliándose claramente de la mano derecha, la pasa por encima de Ponte y Guimeráns, a ARETIO, quien, en co- laboración con el último de los cita- dos jugadores coruñeses y aprovechan- do la salida en falso de Acuña consigue el primer tanto, que, inex- plicablemente, da por válido Díaz Edeira.

Pero nuestro asombro fué mayor cuando, a los doce minutos, recibió HERMIDA un balón, hallándose en posición de notorio fuera de juego disparó y marcó por segunda vez Edeira, que estaba muy cerca y pu- do ver la falta, también le dió por vá- lido.

Después, y durante casi todo el en- cuentro, salvo en los últimos cinco minutos del segundo tiempo, el parti- do fué de franco dominio del Depor- tivo, pero de nada sirvió, debido a la ineficacia de la delantera.

En la primera parte, como Kadmir no rindió mucho, le sustituyó Dieste, a los 25 minutos, y esto dió más movi- lidad al ataque. Un fuerte disuaro de este jugador, a los 42 minutos, lo de- volvió el poste.

En el segundo tiempo, Lago sustitu- yó a Díaz, en el Celta; y en el Depor- tivo quedó Paseiro en la caseta. Gu- meráns y Dieste fueron los interiores, actuando Rafael Franco de delantero centro y García de defensa derecho.

En este tiempo, salvo en los cinco minutos finales, la presión coruñesa fué muy intensa, como ya hemos di- cho. El Deportivo jugó algo más y se pasó mejor la pelota; pero el mal es- tado del terreno, durísimo y lleno de baches, impidió el debido control del balón. Por otra parte, la falta de de- cisión en el ataque coruñés impidió que el marcador se alterase.

Faltando pocos minutos para termi- nar, cambió el Celta a Pepín por Alienza, pues el primero resultó le- sionado en un encontronazo con su compañero Saras.

El mal estado del terreno obligaba al Deportivo a abandonar toda ali- grana y a echarle coraje y entusiasmo a la lucha. Sin embargo los jugadores coruñeses no se mostraron demasiado codiciosos y en realidad se limitaron a cubrir un partido de trámite. De to- das formas, el resultado debió ser un empate. Ninguno de los dos equipos mereció la victoria.

La labor de los jugadores puede juzgarse así: Acuña, discreto, con una gran parada al final del encuentro; la defensa fué lo mejor del equipo, aun- que no estuvo a la altura de otras ve- ces; los medios volantes mal, sobre todo en el primer tiempo. De los de- lanteros, el mejor Dieste. Paseiro muy valiente, pero nada más.

En el Celta, el cuarteto defensivo jugó discretamente, destacando Yayo. Los tres puntales del equipo fueron Alonso, Hermida y Aretio. El delan- teo centro canario, Pepín, apuntó algu- nas cosas estimables; pero se mostró muy frío. Alienza, lo superó en el cen- tro del ataque. Los dos jóvenes ex- tremos del Celta, agradaron.

El árbitro, señor Díaz Edeira, tu- vo dos errores garrafales que valieron los goles del Celta. Por lo demás su labor no pasó de discreta.

Al terminar el partido, los coruñe- ses se vieron muy desagradablemente sorprendidos al ver que se entregaba la Copa al Celta, aunque luego se ex- plicó que era una entrega simbólica.

Es probable que el tercer partido de este torneo se juegue a principios de la temporada próxima, toda vez que la fecha del Corpus la tiene com- prometida el Celta.

Los equipos alinearon así: Deportivo: Acuña; Guimeráns, Pon- te, Crespo; Martín, Calvo; Marquines, Rafael Franco, Paseiro, Kadmir, Cha- celta; Simón; Yayo, Lolín, Cablo; Díaz, Alonso; Mekerle, Hermida, Pepín, Aretio, Saras.

En el segundo tiempo hubo los cam- bios ya mencionados.—P. J.

GENA OFRECIDA POR EL SANTIAGO

El Club Santiago obsequió con una cena a los jugadores y directivos de ambos equipos. El presidente del equi- po compostelano, pronunció unas pa- labras para agradecer al Deportivo al Celta que cooperasen para que el Club Santiago pudiese obtener una buena recaudación. También manifestó que el torneo servía para estrechar la confraternidad deportiva entre La Co- ruña y Vigo, en la capital espiritual de Galicia.

Después pronunciaron breves pala- bras los dos presidentes y el conce- jal señor Sarmiento Garra.

TOROS Y TOREROS

Pepe Luis Vázquez y Dos Santos cortan orejas en Algeciras

Un banderillero gravemente herido en Madrid

ALGECIRAS, 12.—Primera de fe- ria. Un toro de Gallardo para el re- joneador don Alvaro Domecq y seis de Ignacio Vázquez de Pablos.

Domecq rejoneó muy bien. Luego pie a tierra estuvo valiente; fué ova- cionado y dió la vuelta al ruedo.

Pepe Luis Vázquez hizo una fae- na adornada en su primero al que ma- té de media y descabello. (Ovación y saludos). En su segundo estuvo su- perior. (Ovación, dos orejas, vuelta y salida).

Manolo González fué ovacionado en su primero. En su segundo realizó una buena faena de muleta y mató de un pinchazo y estocada. (Ovación y sa- ludos).

Manuel Dos Santos hizo una gran faena en su primero. Mató de una gran estocada. (Ovación, dos orejas rabo y vuelta). En el segundo hace una bonita faena. (Ovación y vuelta a ruedo).—(CIFRA).

UN BANDERILLERO GRAVEMENTE HERIDO EN MADRID

MADRID, 12.—En la Plaza de las Ventas se celebró una novillada, en la que alternaron Luis Peña, Chaves Flo- res y Galisteo. El cuarto toro alcanzó al banderillero Rafael Mira (Minuto) volleándole aparatosamente. En la en- fermería, el doctor Jiménez Guinea le practicó una delicada operación qui- rúrgica, pues ha sufrido dos cornadas graves.—(CIFRA).

EL CAUDILLO, entusiásticamente recibido en Gerona

(CONTINUACION DE PRIMERA)

rigió al salón de sesiones, donde fué cumplimentado por el Ayuntamiento, la Diputación provincial y las prime- ras autoridades, con las cuales cam- bió unas palabras. El Alcalde de Ge- rona Sr. Franquet, dirigió unas fra- ses de salutación y adhesión al Cau- dillo en nombre de la corporación y de la ciudad, al final de las cuales hizo entrega a Su Excelencia de una magnífica arqueta conteniendo una colección de libros sobre Gerona, de los que es autor el publicista gerunden- se don Joaquín Plá.

Después del breve acto Su Excelen- cia pasó al salón de descanso del te- atro municipal, donde fué obsequiado con un banquete.

A las tres y cuarto de la tarde, ter- minado el banquete, el Caudillo reanudó su viaje, siguiendo la carava- na de coches por la carretera de Fi- gueras. A la salida del Caudillo de las Casas Consistoriales fué objeto nueva- mente de las demostraciones de entu- siasmo del público.

REGRESO A BARCELONA

BARCELONA, 12.—Su Excelencia el Jefe del Estado regresó poco des- pués de las doce de la noche al pa- lacio de Pedralbes. El Caudillo, que a pesar de la hora intempestiva fué advertido por el público, que le vi- toreado durante todo el trayecto hasta pa- lacio. El Generalísimo regresaba de su excursión a Gerona y Figueras.—(EFE).

La HOJA DE LA CORUÑA puede adquirirse a las seis de la mañana en Santiago de Compostela, y a las siete en El Ferrol del Caudillo.